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RESUMEN

Introducción: A consecuencia de la pandemia de COVID-19 los estudian-
tes de la Facultad de Odontología de la Universidad de Chile (FOUCh) ex-
perimentaron el reemplazo de las actividades presenciales teóricas por 
una imprevista educación a distancia. 
Objetivos: Conocer la opinión de los estudiantes de la Facultad de Odon-
tología de la Universidad de Chile (FOUCh) respecto a la docencia virtual 
que reemplazó las actividades teóricas, en relación a valor motivacional, 
utilidad percibida, logros de aprendizaje y valor social durante el primer 
semestre del año 2020.
Material y Método: Se realizó estudio observacional, transversal sobre 
la opinión de los estudiantes de 2º a 5º año respecto a la docencia virtual 
y su propio aprendizaje en el año 2020. Se invitó a participar, a través de 
Google Forms, a 420 estudiantes. Aceptaron el consentimiento informa-
do 123. Se les envió cuestionario tipo Likert de 22 aseveraciones. 
Resultados: Más de dos tercios de los estudiantes indica que las asigna-
turas teóricas deberían permanecer en esta modalidad; casi el 80% va-
lora positivamente el uso de la tecnología, la posibilidad de estudiar en 
cualquier lugar y disponer de los videos de las clases en todo momento. 
Reconocen que los logros de aprendizaje están limitados por las carac-
terísticas ambientales del hogar y el contacto con el docente. Preocupan 
las dificultades experimentadas por algunos compañeros y la falta de es-
pacios de interacción entre ellos. 
Conclusiones: Los estudiantes ven de forma favorable la implementa-
ción de la modalidad en línea, siempre y cuando ésta sea un comple-
mento a las actividades tradicionales presenciales. Y están de acuerdo 
en que se agregue la interacción con los docentes. Los estudiantes no 
consideran que una modalidad exclusiva en línea sea mejor o peor.

Palabras clave: Educación dental, COVID-19, Educación a distancia,  
Pandemia.

SUMMARY

Introduction: As a result of the COVID-19 pandemic, the Faculty of Den-
tistry, University of Chile (FOUCh) students experienced the replacement 
of face-to-face activities with an unexpected distance education.
Objectives: To know the opinion of students of the Faculty of Dentistry 
at Universidad de Chile (FOUCh) regarding the virtual teaching that re-
placed the theoretical activities, in relation to motivational value, percei-
ved usefulness, learning achievements and social value during the first 
semester of 2020.
Material and Method: An observational, cross-sectional study was ca-
rried out on the opinion of students from 2nd to 5th year regarding vir-
tual teaching and their own learning in 2020. 420 students were invited 
to participate through Google Forms. They accepted the informed con-
sent 123. They were sent a Likert-type questionnaire with 22 statements.
Results: More than two thirds of the students indicated that the theore-
tical subjects must remain in this modality; almost 80% positively value 
the use of technology, the possibility of studying anywhere and having 
the videos of the classes available at any time. They recognize that their 
learning achievements are limited by the home environmental factors 
and contact with the teacher. They are concerned about the difficulties 
experienced by some classmates and the lack of spaces for interaction 
between them.
Conclusions: Students view favorably the implementation of the online 
modality, as long as it is a complement to traditional face-to-face activi-
ties. They agree to add interaction with teachers. Students do not consi-
der an exclusive online mode to be better or worse.
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INTRODUCCIÓN

La educación en línea se ha descrito como «un método educativo que 
facilita el aprendizaje mediante la aplicación de la tecnología de la infor-
mación y la comunicación, proporcionando una oportunidad para que los 
estudiantes tengan acceso a todos los programas educativos requeridos»(1).

En 2020, Regmi et al. concluyeron que la educación a distancia tiene el 
potencial de mejorar el nivel de conocimiento y rendimiento de los estu-
diantes al hacer que los recursos de aprendizaje de educación en ciencias 
de la salud sean accesibles para los estudiantes o facilitadores, indepen-
dientemente de su ubicación geográfica y escala de tiempo(2).

Diversos estudios han descrito las ventajas de este sistema(3-5). Por otro 
lado, se ha observado que la docencia virtual da como resultado la pér-
dida de experiencias prácticas integradas con impactos en la carga de 
trabajo(6,7).

Con respecto a la educación en odontología, la digitalización se ha 
caracterizado por ser un proceso más bien lento(8), que podría plantear 
un enfoque novedoso en la capacitación de los estudiantes(9). Los estu-
diantes están evolucionando en una sociedad saturada digitalmente y las 
formas de aprender y enseñar necesitan repensarse. La tecnología digital 
puede ayudar a mejorar la eficacia del aprendizaje y al desarrollo de prác-
ticas pedagógicas contemporáneas(10). Por otra parte, existen variados 
elementos didácticos que al estar disponibles en línea son de fácil acceso 
para los estudiantes en cualquier momento y lugar(11).

Debido a la crisis de COVID-19, las universidades han experimentado 
una migración masiva sin precedentes de la educación presencial tradi-
cional a la educación en línea(12). El primer caso de COVID-19 en Chile se 
reportó el 3 de marzo de 2020 y la Universidad de Chile el 15 de marzo 
decidió reemplazar las actividades docentes lectivas presenciales por una 
modalidad remota en línea(13).

Transformar los cursos existentes a esta modalidad requirió de un so-
porte tecnológico adecuado. Debido a la aparición del COVID-19, docen-
tes y estudiantes se enfrentaron a los desafíos de la falta de experiencia 
en la enseñanza en línea(12).

Por otra parte, durante la pandemia los odontólogos fueron califica-
dos de muy alto riesgo para la transmisión del virus debido a los procedi-
mientos que generan aerosoles(14). Razón por la cual la atención directa de 
pacientes, componente clave curricular tuvo que posponerse lo que sig-
nificó un desafío para la docencia de odontología. El principal desafío de 
la carrera de odontología fue posponer la atención directa de pacientes, 
componente clave curricular. Ninguna sesión virtual puede suplir la expe-
riencia cercana con el paciente, y la simulación recrea dificultosamente las 
condiciones reales(15).

Deery(16), plantea estrategias para acomodar la enseñanza y que las 
escuelas deben reevaluar sus políticas y planes de estudio incorporando 
métodos apropiados de aprendizaje a distancia de forma permanente en 
su enseñanza.

El estudio que se presenta tiene como objetivo conocer la opinión de 
los estudiantes de la Facultad de Odontología de la Universidad de Chile 
(FOUCh) respecto a la docencia virtual que reemplazó las actividades teó-
ricas, en relación a valor motivacional, utilidad percibida, logros de apren-
dizaje y valor social durante el primer semestre del año 2020.

MATERIAL Y MÉTODO

Estudio observacional de corte transversal en el que se aplicó un ins-
trumento tipo Likert. Este fue desarrollado por los autores de este estu-
dio, para estudiantes universitarios chilenos a partir de los trabajos de 
Serna-Loayza et al.(17), Rigo et al.(18) y Asiry(19). Las 22 afirmaciones conte-
nidas en el instrumento se refieren a las variables planteadas en el ob-
jetivo y conceptualizadas en contexto de «docencia virtual en tiempos 
de pandemia». Estas corresponden a 4 dimensiones: valor motivacional; 
utilidad percibida; logros de aprendizaje y valor social. Cada una de ellas 

quedó constituida por cinco ítems, a excepción de la primera que tiene 
seis.

Valor motivacional: incluyó activación de recursos cognitivos que im-
pulsan al estudiante a realizar tareas en «modalidad en línea» propuestas 
para el aprendizaje(17). Subvariables: motivación; disposición a estudiar y 
capacidad de aprendizaje.

Utilidad percibida: Importancia e impacto del uso de la tecnología 
en modalidad en línea(17). Subvariables: comodidad de estudio a distan-
cia; ahorro dinero y tiempo en movilización; flexibilidad en el estudio y 
temporalidad de las clases.

Logros de aprendizaje: Alternativa para despertar curiosidad, pro-
porcionar novedad o satisfacer un deseo de conocimiento(17). Subvaria-
bles: organización del tiempo de estudio; aprendizaje y rol del docente.

Valor social: Utilidad derivada para mejorar las relaciones interperso-
nales(17). Subvariables: presencia de espacios sociales y relaciones inter-
personales.

Para responder las 22 afirmaciones, se disponía de una escala de 5 
alternativas: 5 muy de acuerdo, 4 de acuerdo, 3 ni acuerdo ni desacuerdo, 
2 en desacuerdo, 1 muy en desacuerdo.

Para evaluar la validez de contenido de las afirmaciones, se envió a 
tres jueces, académicos de la Universidad de Chile experimentados 
en este tipo de estudios, quienes opinaron sobre cada aseveración de 
acuerdo con la metodología planteada por Escobar y Cuervo(20) respecto 
a claridad, coherencia, relevancia y, en conjunto, suficiencia para cumplir 
con los objetivos. Hubo dos sugerencias de cambio en la forma, éstas 
fueron consideradas, no indicaron excluir o incluir aseveraciones. La con-
fiabilidad medida por Cronbach indicó 0.73 lo que se considera acepta-
ble para este tipo de instrumentos. La funcionalidad del instrumento se 
evaluó aplicándolo a 10 estudiantes, dos de tercer y quinto nivel y tres 
de segundo y cuarto nivel, contactados especialmente, ellos accedieron 
a responder luego de responder el consentimiento informado y fueron 
excluidos del estudio final. No hubo necesidad de aclaraciones ni suge-
rencias de cambios.

Se invitó a todos los estudiantes de 2do a 5to año de la FOUCh a par-
ticipar de forma anónima, vía Google Survey. Se excluyeron los recién 
ingresados en 2020 por estar por primera vez en la universidad y los de 
6° año por estar solo en actividades clínicas. Antes de responder el ins-
trumento enviado vía Google Survey, debían aceptar el consentimiento 
informado (C.I). Solo una vez aceptado el C.I se dirigía al instrumento lo 
cual garantizó la confidencialidad de las respuestas. Este proyecto cuen-
ta con la aprobación del director de la Escuela de Pregrado de la FOUCh y 
el Comité de Ética de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile.

No se incluyeron otras variables ya que solo se deseaba contar con 
una opinión global sin distinguir edad, sexo, nivel de la carrera u otras re-
lacionadas con el ambiente en que el estudiante desarrollaba el proceso 
de enseñanza-aprendizaje.

Solo con fines descriptivos se fusionaron las categorías de acuerdo y 
muy de acuerdo en «acuerdo», y para desacuerdo y muy en desacuerdo 
se usó «en desacuerdo». Se usaron porcentajes y promedios para descri-
bir las respuestas. No se consideró usar otro tipo de medidas por lo homo-
géneo de las respuestas.

RESULTADOS

Respondieron 123 de 420 (29,3%) estudiantes de pregrado pertene-
cientes a la FOUCh, luego de reenviar la convocatoria dos veces. Se espe-
raba una tasa de respuesta más alta, pero, es probable que el exceso de 
exposición a la pantalla haya sido un factor negativo a la tasa de respues-
tas. Todos los que aceptaron el C.I respondieron el instrumento, según lo 
indicado por el sistema empleado.

La Tabla 1 presenta valor motivacional. Los más altos porcentajes se 
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encuentran en las aseveraciones relacionadas a los videos de la clase 
asincrónica (77,2%), buena parte de los contenidos teóricos deberían 
continuar con modalidad en línea (65,8%) y concentrarse mejor en la cla-
se a distancia que en la presencial (55,3%). No se observan preferencias 
claras en el caso de las aseveraciones relacionadas con motivación para 
estudiar y deseos de asistir a clases.

Llama la atención que a la pregunta 3, sobre motivación, las respuestas 
se reparten en forma similar en los tres niveles de acuerdo 30%, 39% y 
31,7% respectivamente. Según esto, cerca del 70% no está motivado, aun 
cuando responden favorablemente a las aseveraciones anteriores, lo que 
sería poco congruente. Cabe hacer notar que la motivación es fundamen-
tal en el proceso de enseñanza aprendizaje(21).

En la Tabla 2, sobre utilidad percibida, más del 80% de los estudiantes 
marcaron en «acuerdo» para cada una de las aseveraciones allí plantea-
das. Destacan la libre disposición de los videos de las clases para profun-
dizar sobre los contenidos (97,5%), la facilidad de poder estudiar desde 
cualquier lugar (87,8%). Las referencias a ahorro de tiempo en dinero 
y en traslados, la posibilidad de estudiar a distancia, son percibidos de 

gran utilidad.

La Tabla 3, sobre logros de aprendizaje, muestra tres niveles de pre-
ferencias, los más altos «en acuerdo» se refieren a que el aprendizaje en 
línea depende de las condiciones ambientales del lugar de residencia 
(91,8%) y la necesidad de explicaciones y de interactuar con el docen-
te (88,6%). La opción «en acuerdo» baja a 63,4% cuando se plantea que 
la modalidad virtual permite una adecuada organización del tiempo de 
estudio. Disminuye a 39,8% cuando se refiere a poder interactuar o parti-
cipar mejor que en la modalidad presencial y a un 30,9% refiere que «Este 
sistema favorece mis logros de aprendizaje».

En la Tabla 4, valor social, se destaca que el 85,4% estaba «en acuerdo» 
con que pudieron percibir las dificultades o problemas que se les pre-
sentan a los compañeros; un 70,8% señala que es importante que esta 
modalidad incluya espacios de interacción entre los compañeros; para el 
62,6% esta modalidad «facilita encontrar los tiempos para trabajo en gru-
po», lo cual es coherente con las respuestas a la aseveración que plantea: 
«La modalidad online me dificulta  un buen trabajo de grupo» donde el 
46,3% no está de acuerdo.

Tabla 1. Valor motivacional, Porcentaje de respuestas.

Aseveración
 Muy de acuerdo  

o de acuerdo 
(5)+(4)

Ni acuerdo ni 
desacuerdo (3)

En desacuerdo 
Muy en  

desacuerdo 
(2)+(1)

Promedio

1.	 La modalidad online aumenta mi disposición por estudiar de manera 
autónoma

44,7 28,5 26,8 3,34

2.	 Me siento con más deseos de asistir a clases con la modalidad online que 
en la presencial

43,1 17,9 39,0 3,08

3.	 Con la modalidad online me siento motivado a aprender 30,0 38,3 31,7 3,01

4.	 El 75% del tiempo de las asignaturas teóricas deberían continuar en la 
modalidad on line

65,9 14,6 19,5 3,67

5.	 Ver los videos de la clase asincrónica, previo a la clase, me permite estar más 
atento a las explicaciones del docente

77,3 17,9 4,8 4,05

6.	 En la clase online me concentro mejor que en la clase presencial 55,3 21,4 29,3 3,16

Tabla 2. Utilidad percibida, Porcentaje de respuestas.

Aseveración
 Muy de acuerdo  

o de acuerdo 
(5)+(4)

Ni acuerdo ni 
desacuerdo (3)

En desacuerdo 
Muy en  

desacuerdo 
(2)+(1)

Promedio

7.	 La modalidad online me facilita la posibilidad de estudiar desde cualquier 
lugar

 87,8 4,1 8,1 4,2

8.	 Me favorece el tiempo y dinero que ahorro en transporte y la posibilidad de 
estudiar a distancia

 85,3 7,3  7,4 4,21

9.	 Contar con los videos de las clases me permite revisar el material cuantas 
veces quiera

97,6 1,6 0,8 4,67

10.	 Tener los videos de las clases me permite profundizar sobre su contenido 83,0 14,6 2,4 4,25

11.	 La plataforma virtual resultó amigable y sencilla de usar  81,3  13,8 5,1 4,12
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Tabla 3. Logros de aprendizaje, Porcentaje de respuestas.

Aseveración
 Muy de acuerdo  

o de acuerdo 
(5)+(4)

Ni acuerdo ni 
desacuerdo (3)

En desacuerdo 
Muy en  

desacuerdo 
(2)+(1)

Promedio

12.	 La modalidad es interesante si se complementa junto a explicaciones y 
posibilidad de interactuar con el docente

88,6 10,6 0,8 4,3

13.	 La modalidad online permite una adecuada organización de mi tiempo de 
estudio

63,5 21,1  15,4 3,71

14.	 En la modalidad online me permite interactuar o participar mejor que en la 
modalidad presencial

39,9 26,8 33,3 3,1

15.	 Este sistema favorece mis logros de aprendizaje 30,9 41,5 27,6 3,07

16.	 El aprendizaje en sistema online está condicionado por las condiciones 
ambientales de mi lugar de residencia

91,9 4,1 4,0 4,5

Tabla 4. Valor social, Porcentaje de respuestas.

Aseveración
 Muy de acuerdo  

o de acuerdo 
(5)+(4)

Ni acuerdo ni 
desacuerdo (3)

En desacuerdo 
Muy en  

desacuerdo 
(2)+(1)

Promedio

17.	 Para mí es muy importante que esta forma de aprender incluya espacios de 
interacción entre los compañeros/as

70,7 23,6 5,7 3,93

18.	 Esta modalidad online ayuda a intercambiar experiencias con mis compa-
ñeros/as

45,5 30,1 24,4 3,26

19.	 La modalidad online me dificulta un buen trabajo de grupo 25,2 28,5 46,3 2,71

20.	 La modalidad online dificulta mi interacción con el docente 33,3 32,5 34,2 3,04

21.	 Esta modalidad facilita encontrar los tiempos para trabajo en grupo 62,5 22,0 15,5 3,65

22.	 He podido percibir las dificultades o problemas que se les presentan a 
muchos de mis compañeros

85,4 8,9 5,7 4,23

DISCUSIÓN

El objetivo de este estudio fue conocer la opinión de los estudiantes 
sobre la experiencia de aprendizaje en línea durante esta pandemia, para 
lo cual se definieron cuatro dimensiones: valor motivacional, utilidad 
percibida, logros de aprendizaje y valor social.

En cuanto al valor motivacional, la mayoría de las preferencias esta-
ban «de acuerdo». Estas respuestas favorables se asemejan con los resul-
tados de Girik-Allo(22), a diferencia de otros autores que encontraron una 
actitud negativa(23,24). Esto puede explicarse ya que los estudiantes tenían 
una respuesta más positiva a la sugerencia de que esta modalidad sea un 
complemento a las actividades futuras de forma presencial, lo que trae 
beneficios como herramientas complementarias para el proceso educa-
tivo tradicional(25). Sin embargo, para los estudiantes las clases en línea, 
no son un factor decisivo a asistir o a aprender(26).

Cuando se trata de la opinión de los estudiantes hacia la utilidad per-
cibida de las plataformas de aprendizaje a distancia, la gran mayoría de 
ellos las consideran como plataformas amigables, ya que pueden tener a 
su disposición el material de forma constante, dan comodidad, flexibili-
dad y permiten eliminar barreras de tiempo y dinero, resultados similares 
a lo expuesto por la literatura(11).

Con respecto a la opinión que tienen los estudiantes sobre su apren-
dizaje, no estaban «de acuerdo ni en desacuerdo» con respecto a que 

la modalidad en línea por sí sola favorezca el aprendizaje en compara-
ción con las actividades presenciales, a pesar de que algunos estudios 
muestran que los estudiantes generalmente tienen actitudes positivas 
hacia el aprendizaje en línea(27) y mejores resultados en la asimilación de 
la información(28). Sin embargo, opinan que la modalidad en línea ayuda 
en la organización del tiempo de estudio, y que sería un complemento 
interesante si tuvieran mayores interacciones con el docente. Este hallaz-
go coincide con la publicación de Coman et al.(24), que encuentra que los 
estudiantes se vieron afectados por la falta de interacción con los profe-
sores. Es destacable la frecuencia de estudiantes que opinan que las con-
diciones ambientales de su hogar, tienen una gran influencia en su pro-
ceso de aprendizaje, similar a lo expuesto en otras investigaciones(24,29).

CONCLUSIONES

En conclusión, los estudiantes ven de forma favorable la implemen-
tación de la modalidad en línea, siempre y cuando ésta sea un comple-
mento a las actividades tradicionales presenciales. Aun cuando una alta 
proporción se da cuenta de dificultades o problemas que se les presen-
tan a muchos de sus compañeros. Asimismo, destacan la necesidad de 
mejorar la interacción con los docentes y compañeros, y considerar las 
condiciones individuales de estudio para cada uno al momento de eva-
luarlos. Los estudiantes no consideran que una modalidad exclusiva en 
línea sea mejor o peor.
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